Esame di Macchine e Tecniche di Misura 14/04/2020 – Gruppo 2

Domanda 1

Si consideri un compressore i cui valori di riferimento di velocità di rotazione N, portata in massa Mic temperatura Tic e pressione pic all’ingresso del compressore, rapporto di compressione ( e rendimento isentropico “total-to-total” η siano i seguenti:

	(N)r = 30000 giri/min
	(Mic)r = 60.0 kg/s
	(Tic)r = 15 °C

	(pic)r = 101325 Pa
	(()r = 15.0
	(η)r = 0.905


Si calcoli la potenza assorbita dal compressore quando questo funziona con un rapporto di compressione pari a 11, un rendimento isentropico di 0.88 e una portata ridotta (adimensionalizzata rispetto al valore nelle condizioni di riferimento) di 0.85, alla temperatura Tic = 25 °C ed alla pressione pic = 103 kPa
Nel calcolo si consideri cp = 1.023 kJ/(kg K) e ( = 1.39.
Il rapporto di compressione del compressore viene misurato con due trasduttori di pressione, uno capacitivo e uno ad estensimetri. Si chiede:

· schema e descrizione del funzionamento dei trasduttori (capacitivi e ad estensimetri)
· l’incertezza di misura estesa sul valore del rapporto di compressione statico quando le incertezze sulle misure di pressone (1σ) sono pari a u(pmandata) = ± 0.5 bar e u(paspirazione) = 0.5 % R 

Domanda 2 (Macchine)

Si illustri come viene effettuato il recupero dell’energia allo scarico dalla girante di una turbina idraulica a reazione.
